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Marea familie DIE în imagini – 
ONU 1976-1977

Reluăm în amănunt povestea echipei 
Direcţiei de Informaţii Externe prezentă 
în perioada 1976-1977 la Reprezentan-
ţa Permanentă a României de pe lângă 
Organizaţia Naţiunilor Unite (ONU) de la 
New York. Pe alocuri, unde este posibil, 
vom relata şi aventurile lor post-decem-
briste sau parcursul odraslelor acestora 
după 1990. Pentru cei mai mulţi dintre 
cei trimişi în Occident de regimul Cea-
uşescu, Revoluţia s-a dovedit a fi  mană 
cerească. Alţii, mai puţin descurcăreţi, 
au rămas cu ce s-au „procopsit” în co-
munism. Vile construite la Breaza şi la 
Cornu sau apartamente boiereşti în cen-
trul Bucureştiului, în clădiri naţionalizate. 
Un exemplu notabil – generalul Gheor-
ghe Aurel, şeful rezidenţei DIE la ONU, 
precursorul lui Adrian Năstase la Cornu. 
Afaceri profi tabile cu permise port armă 
şi cauciucuri uzate.

Gheorghe Aurel 

Despre generalul DIE Gheorghe Aurel, 
şeful rezidenţei DIE la New York în ’76-
’77 şi despre familia sa am mai vorbit în 
episodul 1 al serialului. Revenim cu amă-
nunte. Colegii săi de spionaj (puţini dintre 
aceştia mai sunt în viaţă) povestesc des-
pre Gheorghe că şi-a început cariera de 
externist „la post” în Grecia, alături de soţia 
sa ofi ţereasa-magistrat Emilia Gheorghe.

„Era pe timpul „coloneilor” înainte de 
’70, când a fost preluată puterea de la 
colonei”, spune unul dintre ofi ţeri. În so-
cialismul multilateral dezvoltat, în rândul 
protipendadei partidului era o modă. Toţi 
căutau să se mute în apartamente mari 
spaţioase care aparţinuseră în perioada 
interbelică familiilor bogate de evrei, ar-
meni sau greci din centrul Bucureştiului. 

Nu era deloc greu. Imobilele naţionali-
zate după război, fuseseră repartizate 
în principal nomenclaturii PCR, mai ales 
celor din aparatul ministerului de Interne. 
Având în vedere gradul, funcţia şi fi deli-
tatea faţă de partid, Gheorghe Aurel s-a 
ales cu 2 apartamente în blocul vechi de 
pe strada Arghezi, vizavi de ambasada 
SUA, lângă fosta policlinică Batiştei. Afl a-
te la acelaşi etaj, un apartament în care 
locuia familia Gheorghe avea 5 camere, 
iar celălalt numai 2. Se pare că spaţiul 
era prea mic pentru un general atât de 
mare, aşa că, imediat ce a fost trimis de 
Securitate la post, Gheorghe Aurel a de-
marat construcţia unei vile în satul Cor-
nu. Afl at la New York, proaspăt numitul 
general (23 august 1973) Gheorghe era 
„scârbit” de moda protipendadei bucureş-
tene a anilor ’60 -’70 de a-şi face conace 
la Breaza. El găsise un sat mai retras – la 
Cornu. Astfel, ofi ţerii de contrainformaţii 
care-l documentau intens la vremea ace-
ea, au înregistrat un eveniment istoric: 
primul demnitar comunist care-şi ridica 
viloi în Cornu. Precursorul lui Adrian Năs-
tase. După Revoluţie, familia Gheorghe 
a mai achiziţionat un apartament la etajul 
9 al unui bloc amplasat lângă fosta casă 
de cultură „Înfrăţirea între Popoare”, azi 
Teatrul Masca.

În rapoartele ofi ţerilor UM 0920/ V3– 
Contrainformaţii şi Emigraţie, condusă 
la vremea aceea de generalul Gheorghe 
Bolînu, apar preferinţele în materie de 
maşini ale şefului rezidenţei DIE de la 
ONU. Generalul Gheorghe Aurel iubea 
maşinile verzi. Afl at într-o veşnică dispută 
cu ambasadorul Ion Datcu (era o chestie 
de orgoliu personal, fi ecare cu pilele lui), 
care tocmai îşi luase maşină americană, 

de fi rmă, Gheorghe şi-a achiziţionat şi el 
un Mercedes nou-nouţ verde metalizat. 
În 1977 generalul era programat pentru 
retragerea de la post, în mod ofi cial. Pre-
gătirea înlocuitorului era de durată. Fuga 
generalului DIE Pacepa, un an mai târ-
ziu, nu a făcut decât să-i grăbească în-
toarcerea.

Despre Emilia, soţia generalului, pro-
curor la Tribunalul Municipiului Bucureşti 
şi ofi ţer DIE, colegii o descriu ca fi ind „o 
viperă de femeie”.

„A mâncat sufl etul multor procurori, 
subalternii ei de la Parchetul Tribunalului 
Bucureşti în anii ’80, altfel era fată istea-
ţă”, îşi amintesc aceştia. Cariera de ofi ţe-
reasă şi-a început-o tot în Grecia, unde 
învăţase limba. Dealtfel, chiar cei care au 
avut de a face cu ea după 1990, îşi aduc 
aminte că-l juca pe general pe degete.

„Îmi era milă de Aurică. Am fost la câteva 
şpriţuri cu el şi era ca un câine hăituit. Am 
fost la ei acasă de vreo două ori, făcea ne-
vastă-sa instrucţie cu el”, ne-a declarat un 
partener de afaceri cu valută al generalului. 
În cele din urmă, cei doi soţi au divorţat. Au 
avut împreună un copil, Luminiţa Gheor-
ghe (), „o fată modestă cu probleme la co-
loană”, pe care au reuşit să o mărite după 
moda vremii tot cu un ofi ţer DIE (dornic de 
afi rmare) Dan Georgescu. Inginer la bază, 

Georgescu (FOTO4) fusese trimis de DIE 
„la cursuri” la Seattle. Apoi, prin 1977, reco-
mandat de colegii generalului Gheorghe ca 
„băiat de viitor”, se căsătoreşte cu Luminiţa 
în salonul ofi cial al Misiunii României de la 
New York. Luminiţa era ţinută la ONU pe 
post de traducătoare, apoi trimisă la cur-
suri la Universitatea Columbia (FOTO5), 
fi indcă dădea bine la CV. La Universitatea 
Columbia şi-au luat mulţi securişti diplome 

în acea perioadă, dar cu mare fereală să 
nu afl e partidul. Învăţătura americană nu 
prea se potrivea cu cu doctrina predată de 
comunişti la Ştefan Gheorghiu. Anii ‘90 o 
găsesc pe Luminiţa angajată la trustul de 
presă „R”, care deţinea cotidianul România 
liberă. Doamna Georgescu se judeca de 
zor cu mama ei Emilia pentru conacul de 
la Cornu.

Cauciucuri uzate şi 
permise port armă 

După ce a citit primele două episoade 
ale serialului „Marea familie DIE în ima-
gini – ONU 1976-1977”, unul dintre foştii 
parteneri de afaceri ai generalului Auri-
că ne-a scris: „ L-am cunoscut pe Aurel 
Gheorghe prin ‘93, credeam că minte 
când se umfl a în pene că e general DIE. 
Un escroc. Era să-l bat rău de tot la o 
combinaţie. Am dormit şi cu el în acelaşi 
apartament de vilă la Neptun. Poate îmi 
lua ăsta organele. L-am avertizat că-i 
schimb placa cu maxilar cu tot …”.

Omul nostru avusese nişte aventuri 
cu Aurică la mare, de la care trebuia să 
recupereze vreo 300000 de mărci. Era 
vremea marilor tunuri. Din mărturiile celor 
cu care făcea bani în anii ‘90, generalul 
se înhăitase cu un alt acoperit DIE Radu 
Vrany, proaspăt repatriat din Germania.

„Când a sosit ziua să-şi achite datoria, 
m-am dus peste ei. Noaptea pe la 3,pe 
ştrand unde aveau cârciuma. Deasupra 
aveau camere ca de motel. Acolo dormeau 
după şpriţuri sau după fi nalizarea vreunui 
deal. Când le-am dat două pietroaie în 
geamuri au coborât amândoi în chiloţi. În-
cepuseră să mă ameninţe cu nume grele.”, 
îşi aduce aminte acelaşi partener, despre 
relaţia de afaceri cu Aurică şi Vrany. Foştii 
ofi ţeri DIE se îndeletniceau cu importul de 
cauciucuri uzate din Germania, sute de mii 
de bucăţi băgate în ţară fără taxe vamale. 
Aurică avea relaţii în ministere şi cu ajuto-
rul lui J. Drăgan fost şef de la Direcţia de 
Arme, Explozivi şi Muniţie din cadrul IGP, 
începuse să facă bani din comercializarea 
permiselor de port armă. Lumea interlopă 
plătea bine. Între 300 şi 500 de dolari pen-
tru un permis. Apoi, fi rma lui Aurică a trecut 
pe import arme, muniţie, magazine arme în 
Bucureşti, aprobări etc. 

Afacerile se derulau tot cu nişte „si-
foane” venite din afară, inclusiv din SUA, 
de unde se cumpărau arme de vânătoa-
re cu câteva sute de dolari, apoi se vin-
deau prin fostele magazine Pescarul, pe 
lina de distribuţie a pescuitului sportiv cu 
câteva mii. Cu banii câştigaţi, partenerii 
DIE şi-au achiziţionat mai multe terenuri 
şi clădiri pe lângă fostele grajduri rega-
le, unde prin ’93-’94, împreună cu nişte 
judecătoare apropiate de Răzvan Teme-
şan (şi cu ajutorul unor credite preferenţi-
ale acordate de Bancorex) au deschis un 
en-gross. Era implicată o întreagă reţea 
de securişti şi magistraţi.       (Va urma)

„Jurnaliştii au datoria de a căuta informaţii confi denţiale, acest lucru face parte din meseria 
noastră, pentru că poate fi  în interesul public şi al căutării adevărului”. 

(Lorenzo Consoli – preşedintele Asociaţiei presei internaţionale din Bruxelles 12 februarie 2009)

Spioni au fost, spioni sunt încă… (Episodul III)Spioni au fost, spioni sunt încă… (Episodul III)

Ovidiu OHANESIANOvidiu OHANESIAN

Antimafi a

Sediul U.M. 0920/V3 Contrainformaţii şi Emigraţie, fi lajul 
extern, se afl a exact pe locul în care azi este sediul public al 

Serviciului de Informaţii Externe.
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Ochiu’ soacrei

După Elena Lupescu şi Elena Ceauşes-
cu, încă o Elenă se-nghesuie să lungeas-
că lista Elenelor nefaste pentru români! Se 
pare că Elena este un nume care, de-a lun-
gul istoriei, a fost acompaniat cu războaie-
le, aşa că – de ce n-ar fi  valabil acest lucru 
şi astăzi, prin Românica?

Mirare mare cuprinsu-m-a duminică, 
afl ând că pedeliştii, contrar aşteptărilor 
– întrucât tot românul opinează că dacă 
portocaliu zice, fugăritor după funcţii 
zice… –, nu s-au înghesuit „la colivă” 
pentru alegerea funcţiei de preşedinte al 
organizaţiei de Bucureşti. Cu o singură 
excepţie: planturoasa blondă urmaşă a 
lui Traian, „a lui Traian Băsescu”, ca să o 
citez cu acurateţe pe antepomenita. Sau, 
poate că ar fi  mai bine să scriu: „ante-
nemaipomenita”, urmaşă a „fi inţei extra-
ordinare”, dacă ar fi  să citez şi din nişte 
pancarte de mitingişti… 

Bun! Numai că, pe lângă mirare, a 
venit, nu cu mult după primul simţământ, 
o îngrijorare care cred că i-ar fi  cuprins 
şi pe evrei în expansiunea furtunoasă a 
celui de-Al Treilea Reich. Căci de mul-
tă vreme nişte urechi nu cred să fi  auzit 

nişte exprimări gen: „Bucureştiul pentru 
turişti” – cu alte cuvinte pentru oricine e 
turist, nu o capitală pentru bucureşteni şi 
pentru români, bineînţeles cu preţuri pen-
tru buzunarele turiştilor, nu ale bucureş-
tenilor –, ori campania furibundă dusă de 
blonda monocandidată împotriva docto-
rului Sorin Oprescu, sau că îşi doreşte să 
scape România de PSD! Se poate spune 
că e de înţeles o astfel de radicalizare a 
limbajului: „Eh, e a mică în campanie!”… 
NU, nu este de înţeles o astfel de radi-
calizare pentru o persoană publică, şi 
ar trebui chiar să fi e interzisă o astfel de 
manifestare a unui om care se doreşte 
cât mai în fruntea bucatelor politicii româ-
neşti! Şi NU, nu este de acceptat o ast-
fel de persoană care pune problemele în 
acest fel, pentru că, în momentul în care 
vii cu o astfel de mobilizare şi o aseme-
nea ferocitate de limbaj şi ton, care nu 
este altceva decât o devoalare a modului 
în care gândeşti, până a pune mâna pe 
pistol mai este doar un pas mărunt! Ne 
dorim asta, oare? Oare nu am învăţat ni-
mic de la Garda de Fier, care a început cu 
baluri şi marşuri în acompaniamente de 
acordeon şi a ajuns la asasinate – ca să 
amintesc aici doar pe cele ale lui Nicolae 
Iorga şi Armand Călinescu? Partid care a 
început cu un limbaj de un radicalism ex-
trem şi a continuat cu exterminarea vâr-
furilor societăţii româneşti şi a unui partid 
– fi e el şi P.C.R.? Ca, ulterior, să ofere 
„muniţie” P.C.R.-ului („craca” stalinistă), 
la venirea la putere, pentru a-şi afi şa re-
vanşardismul? Căci cu cine poate fi  ase-
mănat, în acest caz, Armand Călinescu 
decât cu Sorin Oprescu, în descrierea 

Elenei Udrea? Cu cine poate fi  asemănat 
în acest caz P.C.R.-ul decât cu P.S.D.-ul? 
Nu mă refer aici la faptul că ambele sunt 
partide cu aceeaşi orientare – de stânga, 
ci la faptul că o specialistă în modă, fard şi 
„public relations” îşi doreşte aneantizarea 
unui partid democratic, principalul partid 
de opoziţie din România! Şi asta o spune 
una dintre cele mai proeminente eminen-
ţe cenuşii a unui partid care promovează 
genocidul dar se autointitulează DEMO-
CRAT!!! Adică PLIN DE DEMOCRAŢIE! 
Democraţie care înseamnă, pentru orice 
om normal şi cu proprietatea cuvintelor, 
în primul rând, TOLERANŢĂ! Interesant 
sortiment de toleranţă are exponenta de 
vază a portocaliilor! Şi încă nu s-a grăbit 
nimeni din corul guvernamental să deza-
vueze contradicţia dintre democraţia din 
denumirea partidului şi antidemocraţia 
feroce afi şată de prea mulţi, din păcate, 
dintre cei ce se lăfăie la vârfurile porto-
calii! Iată aşa se demonstrează încă o 
dată că actualii guvernanţi au alcătuit o 
altă monstruoasă coaliţie! O coaliţie an-
tiromânească, o coaliţie care se răzbună 
schingiuind poporul român pentru că i-a 
adus la conducerea ţării!

Ce nu reuşeşte să priceapă blondina 
vuvuzelă a Cotrocenilor e că, momentul 
în care va apărea în faţa bucureştenilor 
solicitându-le votul cu Vuitonu-n mâini 
(asta e: nu poartă pălărie, aşa că o înlo-
cuieşte şi ea cu ce are…), va fi  momen-
tul anticipat de către Costache Negruzzi, 
în nuvela Alexandru Lăpuşneanu: „Ai să 
dai sama, doamnă!”. Şi va trebui să dea 
socoteală oamenilor şi pentru dungile 
pe asfalt aducătoare de multe milioane 

de euro, şi pentru frunzuliţa de un milion 
de euro, atâtea şi atâtea afaceri în care 
perdantul a fost românul de rând iar câş-
tigător a fost ministrul Turismului, sau mi-
nistrul Dezvoltării, sau bărbatu-său, sau 
P.D.L.-ul, sau Cotroceniul sau… ORICI-
NE, numai POPORUL – NU! Sau, când o 
fi  la alegeri, se reactivează iar sloganele: 
minerii, mogulii, sarea, marea…?

Ce m-a oripilat însă cel mai tare au 
fost ceea ce emitenţii lor considerau că 
sunt gesturi normale de curtoazie: osa-
nalele împinse până la limita greţii şi ab-
surdului! Credeam că nu mai e posibil ca 
să auzi, la 21 de ani după împuşcarea 
Ceauşeştilor, că soarele iarăşi răsare de 
la Bucureşti şi că „de aici se dă ora exac-
tă” (Boc dixit!), ori că, extrem de demo-
cratic (probabil pentru juisarea fericită a 
Partidului Popular European…), Ioan Ol-
tean îşi doreşte ca să dea Dumnezeu să 
fi e întotdeauna P. D. L.-ul la guvernare! 
Onctuozitate împinsă până la refuz, lipsă 
de vertebre îngrijorătoare chiar şi la mo-
luşte dar normală, se pare, pentru nişte 
indivizi care, atunci când ies pe micile 
ecrane, muşcă lanţul, scaunul, camere-
le de luat vederi, beregăţile colegilor de 
emisiune şi moderatorilor incomozi…

În ziua de duminică, 21 noiembrie 
2010, dezgustul cetăţeanului de rând 
pentru şederea portocaliilor la guverna-
re a făcut un mare pas înainte. În ochii 
românilor, din păcate pentru ea, Nuţi ot 
Pleşcoi a candidat singură şi-a ieşit pe lo-
cul doişpe! Vă rog să mă scuzaţi, dar mă 
duc până la alimentara: duminică mi-am 
diminuat serios stocul de lămâi...

Tiberiu GRIGORIU

Din ciclul: Din ciclul: „Jucării pentru cei mai răsfăţaţi copii„Jucării pentru cei mai răsfăţaţi copii”, astăzi”, astăzi

Alegeri pentru NuţiAlegeri pentru Nuţi

Interviu în Ţara lu’ Papură-Vodă

(continuare din numărul anterior)

Vodă se opri din tirada în care se lansa-
se. Un scârţâit de trepte anunţă că, în cu-
rând, pe pridvor vor fi  trei. Înseamnă că e 
om de încredere, dacă a trecut de oamenii 
agăi Pahonţu…

Întâi apăru un cap, apoi, după încă vreo 
5-6 trepte, şi restul. Neraşchetat pe bucile 
obrajilor, dezmiriştit pe ţeastă, cu o piele 
precum pergamentul, individu’ arăta cam 
funebru.

Auzindu-i graiul, cu uşoare tente lugu-
bre, lui Ionică în căzu curaju-n opinci!

- Mărite Vodă, permite-mi să mă pre-
zint: sunt musiu Funebru, doftor…

Traian cel Groaznic i-o tăie scurt. Atât 
de scurt, încât aproape nu se mai vedea 
cu ochiul liber…

- O.K., asta se vede… da’, dacă te lauzi 
de zor că eşti doftor, ia zi-mi de ce mă ţâne-
o coastă când sufl u mai adânc în ploscă?

- Apăi, Mărite Vodă, io nu mi-s doftor 
de oase, io am doftorat cu tema „Multiple-
Subroutine Self-Assembly: a Concept for 
the Generation of Discrete, Nanoscale Ar-
chitectures”, dat taman la Ştrasburg!

Vodă căută din priviri un retevei, un pi-
cior de masă, ceva acolo... Dibui p-aproa-
pe doar o ploscă golită peste noapte de 
conţinutul aspru. Săraca butelcă deveni 
subit proiectil răuvătămător scăpat din mâi-
ni harnice şi dibace…

- Pe cine-njuri tu, mă? Crezi că io nu 
ştiu limba perfi dului Albion??? Sulaina ce-
năl! Generaţie discretă, ha? Nanoscale, 
zâcy? I-auz’, vornice Boc, te-njură ăsta!...

Ferindu-se cu o dibăcie de samurai, de 
parcă l-ar fi  atacat un microfon de repor-
ter în perioada sa de muţenie, posesorul 
părului emigrat de pe ţeastă pe picioare 
îngăimă:

- Nu-njur, Mărite Vodă, că-s copchil eva-
dat din ţară şi şcolit pe la franţuji, inglezi, 
hamericani, japoneji… Da’ se poate???

O adiere uşoară cu miros de vornic stră-
bătu rapid pridvorul de la un capăt la altul, 
iar când adierea ajunse-n dreptul lui vodă, 
se auzi un şopăcăit: „Stăpâne… Vezi că 
ăsta-i de sub aripa lu’ Nuţi…”. Apoi nu se 
mai auziră decât trilurile păsăricilor. Ionică 
Hronicaru’ rămase ţapăn de uimire: nu i se 
mai întâmplase să nu desluşească dacă 
trilurile veneau dinspre pomii din grădină 
sau dinspre doftor… De la distanţă părea 
om serios…

- Da’ la ce zici că te mai pricepi, dof-
tore?

- Păi, pot să tac de nu mă mai opresc şi 
m-am specializat şi în zis cu voce tare ce-
mi şopteşte câte una pe la spate…

- Bine, bine… Zici că te-a trimis a 
mică?

- Nu, Mărite, nu EBA…
- Păi ce, io ziceam ceva de EBA, 

c-eşti diliu??? O.K., dacă eşti doftor şi te 
pricepi la vorbe venite din spate, musai 
să te fac hăl mai mare peste dascăli! Por-
tocaliu eşti?

- Păi se poate, Mărite? Unu’ mai por-
tocaliu ca mine nu găseşti cale de trei 
poşte! Una dimineaţa, una la prânz şi 
una seara, că-i criză! Între degetele de la 
picioare şi cu chibrituri de Gherla! D-abia 

am mai găsit câteva, că l-am păcălit pe 
Mircea Badea…

Vodă se înecă subit şi-ncepu să tu-
şească grav şi nervos. Ochii i se bulbuci-
seră frumos, ca la melc, gata-gata să-şi ia 
zborul…

- Cum îţi permiţi să rosteşti numele 
acesta în faţa mea??? Te-ai lins pe bot, 
nu mai vedeţi voi, ăştia, dascălii, mărirea 
de 50% la simbrie! Ba vă mai tai şi 25% 
din cea actuală, şi sporurile, şi tichetele de 
masă! Şi o să vă impozitez şi meditaţiile pe 
care le daţi! Ştii bancu’ cu raţa? ’Raţ-ai dra-
cu’! Boooc, ia-l de pe mine că-l omor şi se 
supără a mică pe je…, strigă vodă-n urma 
insului. Funebru dispăruse din câmpul vi-
zual cu viteza blestemului. Na, c-o dădui şi 
io-n păsărească, tot ca funebrul personaj 
d-adineauri… Brrr! 

Apoi, întorcându-se către Ionică:
- Vezi, măi, hronicare, ce suport io 

zilnic? Şi zice lumea că de ce pun pa-
tru cuburi de gheaţă în paharu’ de Nelu 
Plimbărescu… D-aia, mă, cât să suport 
şi io, că-s şi io un fel de om sau ceva… 
Or something!... Buhuhuu…

Ionică rămase perplex. Ditamai Trai-
an cel Groaznic plângea ca un copil, mai 
dihai decât pe umărul lui dragă Stolo! Era 
groaznic!

Ca pocnit din degete, vornicul Boc 
apăru cu un ştergar în mână, se ridică pe 
vârfurile picioarelor, se-ntinse cât era de 
lunguţ, şterse ochii puternicului persona-
giu, îi sufl ă nasu’ şi pieri ca o nălucă la 
vreme de zori de zi…

- Vezi mă, Ionică? D-asta îl pun per-

manent şef pe Boc cel Crunt: ştie să fi e 
totdeauna acolo unde e nevoie de el! Ce 
m-aş face eu fără el??? Dă, Doamne, să 
rămână permanent PDL-ul la guvernare, 
ca să-l repun mereu pe Boc…

Hronicaru’ îndrăzni a zice:
- Pss, pss, Mărite, vezi că asta a zis-o 

şi Ioan Oltean, săptămâna trecută, şi s-ar 
putea să vrea drepturi de autor…

Vodă simţi că începe să fl uture stegule-
ţe galbene pe câmpii patriei!

- Ce-a făcuuut? CÂÂÂND? CUUUM? 
UNDEEE?

- Păi, săptămâna trecută, când s-au 
înghesuit un reghiment de oameni să-i să-
rute coanei Nuţi mânuşiţele, tălpişoarele, 
şunculiţele, vuitonu’, calu’…

- A, da? O.K., hm… Aşa mai merge… 
Şi? Ce-a făcut Nuţica? Tot şefă, tot şefă, 
peste portocaliii din târgul lui Bucur?

- După cum aţi poruncit, Mărite…
- Şi? Cum a fost la adunare?
- Uite cam aşa…
Ionică Hronicaru’ scoase tacticos un 

papagal din traistă şi-l puse pe spătarul 
unui jilţ. Văzând lumina zilei, multicolora 
înaripată începu: „Soarele răsare de la 
Bucureşti”… „De la Bucureşti se dă ora 
exactă”… „Eşti un veritabil Kill Bill de Dâm-
boviţa”… „Eşti frumoasă, şi inteligentă, şi 
tenace”… „Multiubită şi stimată tovarăşă 
Elena”…

Ionică se frecă la ochi. Privită dintr-o 
parte, pasărea parcă-parcă aducea cu ma-
rele vornic Boc cel Crunt…

(va urma)
Ionică Hronicaru’

Episodul 3. Doftorul
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4 România, trezeşte-te!

Era o seară de mai, în care gospodarii se 
pregăteau de odihna binemeritată, a doua zi 
urmând să o ia de la capăt, ogoarele mângâ-
iate de soarele mai generos cu ei aşteptând 
parcă sămânţa dătătoare de viaţă. Era linişte. 
Încremenite, în ogrăzi, aşteptau plugurile şi 
prăşitoarele, notă discordantă cu tehnologia 
care pusese stăpânire pe dealurile ce înconju-
rau vatra satului (n r excavatoare gigant, echi-
pamente specifi ce exploatării miniere ),cât şi 
animalele de muncă. La masa rotundă, peste 
timpuri aceeaşi, se auzeau invariabil vorbele 
… va ajunge bruma de bani de care dispu-
neau pentru muncile agricole, va fi  sau nu un 
an bun, va ploua la timp, jivinele vor fi  mai 
îngăduitoare cu ele şi nu vor strica recolta ?

De această dată noaptea care abia înce-
pea nu a mai fost un sfetnic bun, revărsatul 
zorilor fi ind grăbit de mişcarea pământului, 

care prin dimensiunea pagubelor a smuls din 
piepturile celor năpăstuiţi un oftat prelung şi 
secul „ de ce Doamne?.” Uitându-se spre în-
altul cerului, dar şi nicăieri oamenii aveau to-
tuşi tăria să constate cu amărăciune că, ceea 
ce urma perioadei înfl oritoare pe care satul 
o cunoscuse prin dezvoltarea mineritului în 
zonă, era prea mult… discuţiile purtate de o 
bună bucată de vreme pe la cârciuma din sat 
sau pe la porţi, cum că „se excavează şi hal-
dează haotic”, erau acum confi rmate de ceva 
pe care specialiştii în domeniu trebuiau să ia 
în calcul pentru prevenirea unei asemenea 
nenorociri. 

Am văzut oameni deznădăjduiţi care au 
recuperat ce s-a mai putut, dar am văzut şi 
solidaritate umană, oameni simpli care din 
puţinul lor au ajutat pe cei cărora alunecările 
de teren, în opinia probabil de specialist a Se-
cretarului de stat în Ministerul Administraţiei 
şi Internelor - Mircea Alexandru, provocate de 
„schimbările echilibrului apelor subterane, fre-
atice ori de adâncime” le-au răpit totul.

Situaţia văzută de la nivelul clădirii Parla-
mentului rezumată doar la nişte cifre abstrac-
te; cca. 2 km de tronson a Drumului Judeţean 
675 C, o parte din reţeaua de energie electri-
că, degradarea a 215 locuinţe, din care, 189 
în satul Seciuri, 8 în satul Stejeri, 12 în satul 
Roşia de Amaradia, 5 în satul Ruget şi una 
în satul Becheni, o şcoala primară şi 657 de 
persoane evacuate, avea o altă înfăţişare la 
nivelul solului parcă arat de brăzdarul unui 
plug imens şi unde oamenii pierduseră totul, 
mai puţin viaţa, pentru că din fericire nimeni 
nu a ajuns să fi e înghiţit pentru totdeauna de 
pământul de care se simţea atât de legat su-
fl eteşte.

Guvernanţii s-au mişcat repede conştien-
tizând fi e urmările blestemului abătut asupra 
satelor afectate de alunecările de pământ cu 
efecte comparabile ca inundaţiile din 13-13 
aprilie 2006 de la Rast, sau, probabil marcaţi 
de cuvintele spuse la ananghie de Nicolae 
Cazan unul din mulţi alţii, a cărui agoniseală 
a ajuns nu sub pământ ca la Seciuri ci sub 
apele învolburate lăsate libere după crearea 
unei breşe în digul aferent Polderului Dună-
reni şi care în acele momente grele a spus 
citez…”Să vină Băsescu, să vadă cum trăim 
bine ! Ne-au inundat nouă casele pentru ca 
n-au vrut să dea drumul la apă la Nedeia, la 
zece kilometri în aval. Acolo satul este foarte 
sus şi nu ar fi  fost nici o casă inundată. Aşa, 
am rămas pe drumuri, acum, la bătrâneţe, în 
Săptămâna Mare”.

Vrând, nevrând am avut aşadar oaspeţi 
unul şi unul, de la vicepremierul Gheorghe 

Pogea, la ministrul delegat al Lucrărilor Publi-
ce, Laszlo Borbely; Ministrul Economiei, Co-
druţ Şereş, ministrul Educaţiei şi Cercetării, 
Mihail Hărdău; Secretarul de stat în Ministerul 
Agriculturii, Apelor şi Pădurilor, Vasile Lupu; 
… lista fi ind mult mai lungă, dar din respect 
pentru cititori mă văd nevoit să o închei. Aceş-
ti înalţi demnitari din care unul afl at parcă într-
o „vizită cu mare alai, însoţit de o armată de 
consilieri, transportaţi confortabil într-o suită 
de 3 limuzine luxoase” aşa cum plastic se ex-
prima senatorul Ion Florescu, au fost impresi-
onaţi de nenorocirea care s-a abătut asupra 
sinistraţilor, promiţând sprijin real pentru de-
păşirea situaţiei, reconstrucţia caselor pe alte 
amplasamente cât şi alte facilităţi menite să 
alunge suferinţa din sufl etele acestora. 

Nu cred că numai sosirea în tabăra de si-
nistraţi de la Seciuri a acestor reprezentanţi ai 

Parlamentului Români-
ei, a fost resortul care 
a arătat pentru a nu 
ştiu câta oară că locu-
itorii acestor meleaguri 
îmbrăţişează pe lân-
gă zicala românească 
”Prietenul la nevoie 
se cunoaşte” şi maxi-
ma celebrului fi losof 
englez Francis Bacon 
care spunea că, citez „ 
Suferinţa în doi este pe 
jumătate”. Exemplele 
imediate ale solidari-
tăţii umane au depăşit 
aşteptările, fi ind cu toţii 
martorii efortului făcut 
de autorităţile locale, 
reprezentanţii structu-
rilor desconcentrate, 

organizaţiile judeţene ale partidelor politice, 
de agenţii economici, de iniţiativele lăudabile 
ale organizaţiilor sindicale,dar şi exemplului 
cetăţenilor simpli care au dat o mână de aju-
tor pentru salvarea brumei de avere neacope-
rită de pământ. 

Nu în ultimul rând am fost martorii pozi-
ţiei constructive a mass media locală care a 
prezentat dimensiunile dezastrului, greută-
ţile întâmpinate pentru reintrarea în norma-
litate a vieţii cotidiene, dramele persoanelor 
afectate de alunecările de teren, trăgând în 
acelaşi timp un semnal de alarmă cu privire 
la maniera în care urmau a fi  folosite pentru 
reconstrucţie fondurile pe care guvernanţii se 
grăbeau să le promită.

Spiritul de întrajutorare a oamenilor care 
au dovedit că nu au uitat virtuţile defi nitorii 
acestui popor atât de încercat s-a făcut sim-
ţit şi atunci când pentru reconstruirea caselor 
afectate de alunecările de teren primăria ora-
şului Târgu Cărbuneşti şi implicit Consiliului 
local prin Hotărârea nr. 48/2006 a pus la dis-
poziţie 40 ha teren agricol în satul Cojani tre-
cut din domeniul privat în domeniul public al 
oraşului, unde urmau a fi  construite 340 gos-
podării. Exemplul a fost urmat şi de Primăria 
comunei Albeni şi Consiliul local al aceleiaşi 
localităţi care prin Hotărârea nr. 22/2006 a 
pus la dispoziţie 37,5 ha teren agricol în zona 
Câmpul Mare unde exista posibilitatea con-
struirii a 328 de gospodării de care să benefi -
cieze cei loviţi de „blestemul pământului.”

 Probabil sensibilizat de reproşurile cole-
gului de la Gorj, ministrul Hărdău a decis să 
aloce ca din bugetul ministerului fondurile ne-
cesare achiziţionării unui microbuz destinat 
transportului elevilor sinistraţi din Seciuri, fi -
ecare din cei peste 90 de preşcolari şi elevi 
ai aceleiaşi localităţi urmând a benefi cia şi de 
câte 80 RON sumă ce va provenea din fondu-
rile strânse în contul pentru ajutorarea sinis-
traţilor deschis la Banca Comercială Română 
de Ministerul Educaţiei şi Cercetării.

Merită reamintit sprijinul fi nanciar acordat 
în baza Hotărârii de Guvern 646 /24.05.2006, 
conform căreia din totalul de 374.800 RON 
reprezentând ajutoare de urgenţă alocate 
pentru refacerea locuinţelor unui număr de 
615 familii din judeţele greu încercate de in-
undaţiile şi alunecările de teren, au benefi ciat 
şi următoarele familii din comuna Roşia de 
Amaradia: Sandu Anastasie, Luţă Constantin, 
Bou Maria, Uţa C. Ilie, Masu Nicolae, |Gulioiu 
C. Marioara, Drăgan A. Vintu, Ionescu Ius-
tin, Cotorgea C. Gheorghe, Popescu Ilioara, 
Eremia Veronica, Cotigă Emil, Peagu Anghel, 
|Peagu I. Constantin, Ciocan Aurel, |Gîtan 

Daniel, Dinu Mihail, Peagu Gheorghe, |Cir-
stea Nicu, Cotogea Stelian, Straulea Floarea, 
Gorgotă Sibian, Mutu N. Ion, Borcan Victoria, 
|Oţet Viorel, Oţet Iulian, Oţet N. Grigore. 

Actualmente la Seciuri viaţa pare să fi  re-
venit la normal, numai ruinele caselor avari-
ate în urma alunecărilor de pământ aducând 
aminte de drama cetăţenilor acestui sat. Ve-
nind în sprijinul acestora edilul comunei Ro-
şia de Amaradia, Liviu Cotojman a reuşit să 
treacă cu bine peste situaţia ce decurgea din 
deţinerea de către persoanele sinistrate, cu 
orice titlu, a unei a doua locuinţe.

 Ce s-a întâmplat de fapt ? În cursul săp-
tămânii trecute, 22 cetăţeni au solicitat spri-
jinul primăriei pentru ca în conformitate cu 
prevederile OUG 86/2010 pentru modifi carea 
si completarea OUG nr. 5/2003 privind acor-
darea de ajutoare pentru incalzirea locuinţei, 
să benefi cieze de fondurile băneşti aferente, 
fapt care a generat polemici dat fi ind că actul 
normativ limita acest lucru în cazul persoane-
lor care deţin două case.

După expunerea situaţiei creeate condu-
cerii Prefecturii Gorj care a înţeles particulari-
tatea ei, au fost depuse eforturi încununate de 
succes, reprezentanţii Direcţiei Generale de 
Asistenţă Socială si Protecţia Copilului Gorj 
fi ind de acord că este vorba de cazuri sociale 
şi că cea de-a doua casă la care norma juridi-
că face trimitere nu a fost construită benevol 
fi ind pusă la dispoziţie de statul român urmare 
alunecărilor din mai 2006, astfel încât toţi cei 
22 cetăţeni care au făcut dovada că mai au 
domiciliul pe raza comunei Roşia de Amara-
dia vor benefi cia în această iarnă de fondurile 
necesare încălzirii lucuinţelor.

Venind tot în sprijinul celor afectaţi, primă-
ria comunei Roşia de Amaradia a emis 20 au-
torizaţii de desfi inţare a imobilelor grav ava-
riateastfel încât proprietarii le-au putut radia 
de la impunere bruma de bani fi ind folosită în 
alte scopuri.

Discuţiile purtate cu parte din cei ce nu şi-
au părăsit casele avariate de alunecările din 
2006 par a demonstra că, încă refl ectă la afi r-
maţiile fostului primar Cristinel Faitar care în 
momentele premergătoare mutării în casele 
construite cu fi nanţare de la MTCT pe noile 
amplasamente de la Cojani şi Câmpu Mare 

afi rma că sinistraţii nu agreează această mă-
sură citez … „fi ind manipulaţi de diverşi indi-
vizi, care le spun că, dacă se mută, le vor lua 
unităţile miniere casele si terenurile pe care le 
deţin în zonele afectate.” 

 Unul din motivele care a amânat mutarea 
în casele construite din banii publici îl poate 
constituie şi aceea că unii din membrii famili-
ilor sinistrate lucrează la Expolatarea Minieră 
Prigoria care desfăşoară lucrări de extracţie 
a cărbunelui tocmai în zona calamitată,că tot 
aici în vatra satului Seciuri ei sunt proprietarii 
unor terenuri pe care trudesc din generaţie în 
generaţie şi de ce nu nu aici şi-au îngropat 
morţii pe care nu au cum să îi mai cinstească 
la Cîmpu Mare sau Cojani.

Încă mai răsună, în mod neplăcut, în ure-
chile oamenilor necăjiţi care au preferat să 
îndure frigul şi lipsurile decât să se rupă de 
bruma de agoniseală care le-a mai rămas, 
cuvintele jignitoare cu care ia catalogat edilul 
oraşului Târgu-Cărbuneşti şi anume citez,.. „ 
plângători de profesie, care aşteaptă ca statul 
să le măture curtea“, probabil domnul primar 
uitând că statul român fost cel care a pus la 
dispoziţie fondurile necesare construirii case-
lor pentru sinistraţi, aspect pe care îl ştie o 
ţară întreagă. 

 Nu cumva cineva avea responsabilitatea 

să fi e atent cum sunt cheltuite aceste fonduri 
? Pentru ca aceste reproşuri care nu cred că 
îşi găsesc justifi carea să nu mai poată fi  au-
zite, ar fi  interesant să se verifi ce şi clarifi ce 
odată pentru totdeauna maniera în care banii 
au fost folosiţi, pentru că de ce să ne ascun-
dem după degete nu puţine voci acuză mân-
tuiala cu care s-au construit imobilele puse la 
dispoziţia sinistraţilor prin vrerea statului şi nu 
mila vreunui primar anume, de aici poate şi 
tergiversarea mutării în case insalubre care 
au ajuns la nici cinci ani să arate aşa cum 
poate observa oricine.

Dar …este vorba deja de o perioadă… 
prea mare de timp, calitatea precară a lucră-
rilor recepţionate de cine credeţi oare ?,con-
statându-se imediat după predarea caselor 
pe bază de procese verbale la sinistraţi fapt 
care,cred că l-a determinat pe ministrul dele-
gat al Lucrărilor Publice – Laszlo Borbely pre-
zent în zonă să-i reproşeze unei femei care 
sesiza tocmai aceste nereguli, că citez …„ori-
ce problemă care apare va fi  sesizată şi va fi  
rezolvată de constructor”.

Astfel, parte din sinistraţii care s-au mutat 
în casele construite din banii publici pentru 
că nu aveau o altă alternativă, sunt şi acum 
nemulţumiţi de faptul că deşi erau proprietarii 
unor imobile compuse din mai multe camere 
aşa cum rezultă din anchetele sociale efec-
tuate după alunecările de teren şi care de la 
început au fost amăgiţi că vor fi  şi compen-
saţi prin mutarea în case similare ca şi spaţiu 
activ, constată cu stupoare că a fost de fapt 
vorba de promisiuni deşarte.

În această situaţie se afl ă şi familia Ma-
zilescu Mihai care în comparaţie cu imobilul 
proprietate de la Seciuri (compus din şapte 
camere ) şi transformat într-o ruină, la Albeni 
a fost nevoită să se mute într-o casă compu-
să dintr-o cameră cu dimensiuni de 3/3 mp, o 
încăpere mică improprie unei băi în care cu 
greu se putea monta poate „cea mai mică ca-
bină de duş şi doar de design o chiuvetă”, şi 
alt spaţiu destinat ca bucătărie, motiv pentru 
care după obţinerea acceptului verbal al re-
prezentanţilor primăriei Albeni, cu materialele 
recuperate de la Seciuri a construit fără nici 
un fel de ajutor anexele gospodăreşti atât de 
folositoare traiului decent. 

Strămutaţii reamintesc 
celor care au timpul necesar 
să le asculte păsurile şi că 
puţul forat în zonă prevăzut 
cu un simplu robinet nu asi-
gură îndeajuns din punct de 
vedere cantitativ şi calitativ 
apa atât de necesară traiu-
lui zilnic, cozile formate în 
timpul verii când dacă bate 
vântul „ zici că eşti la Con-
stanţa, dovedind încă odată 
dacă este nevoie, graba cu 
care autorităţile s-au spălat 
pe mîini atât în această pri-
vinţă cât şi ceea ce priveşte 
canalizarea mult promisă 
dar nerealizată până în pre-
zent.

Acestea sunt greutăţile cu care se con-
fruntă cei strămutaţi şi care fac naveta la Se-
ciuri pentru a-şi munci ogoarele abandonate 
fără vrerea lor, terenul în suprafaţă de 1000 
mp aferent caselor în care au fost strămutaţi 
la Albeni al cărui regim juridic nu a fost nici 
până în prezent lămurit fi ind după părerea lor 
impropiu agriculturii. 

Am cunoscut totuşi şi sinistraţi care au 
încredere în justiţia română pentru care imix-
tiunile câteodată cu infl exiuni politice, nu au 
fost sufi cient de puternice pentru a zădărnici 
afl area cauzelor care au favorizat într-un fel 
sau altul distrugerea muncii de o viaţă şi pe 
cale de consecinţă a asumării responsabilită-
ţii pentru pagubele produse prin alunecarea 
de teren din mai 2006. 

Cu mare încredere, oamenii amintiţi sau 
nu în aceste rânduri aşteaptă deznodământul 
poveştii frumoase pe care o trăieşte P.C. unul 
din cei afectaţi de alunecările de teren din mai 
2006, în cazul căruia o instanţă judecătoreas-
că a dispus ca vinovaţii să plătească, până 
la aceasta nemaifi ind decât un pas care va 
depinde de maniera în care instanţa ierarhic 
superioară se va pronunţa şi cu privire la alte 
amănunte defi nitorii în cauză. Dar cu privire la 
această situaţie vom reveni de urmare.

Constantin BULETEANU

Pământul s-a dus, speranţele au rămasPământul s-a dus, speranţele au rămas
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Politichia de mărgăritar

Această rubrică este dedicată oame-
nilor politici care, adeseori, spun că inte-
resele lor coincid cu interesele noastre. 
Să ne gândim puţin ce mesaje electora-
le frumoase au fost rostite din gura lor 
atunci când aveau nevoie de votul nos-
tru. Toate mesajele erau numai „lapte şi 
miere” iar promisiunile curgeau pe ban-
da rulanta fără să se gândească o clipă 
că unele sunt greu de realizat.

Am observat că pentru ei, cei 8 aleşi 
ai judeţului, totul e un simplu joc iar de-
ciziile sunt luate in funcţie de interesele 
celor mari.(cei de la Bucureşti)

Mi-am permis sa-mi imaginez un joc 
televizat foarte popular si cei 8 jucători.

Vrei sa fi i miliardar?
Regulile jocului: 
- Toţi concurenţii trebuie sa fi e din-

tr-un partid politic renumit (PSD, PDL, 
PNL).

- Să treacă primul prag – Alegerile 
electorale.

- După primul prag să nu uite cine i-a 
ajutat in campanie.

- Pentru a trece la alt nivel trebuie să 
uite foarte repede ce a promis.

- Ca să arate că e activ trebuie sa 
apese butoanele din platou.

- E permisă părăsirea partidului după 
ce te-ai înscris la joc.

- Dacă nu şti un răspuns poţi să co-
piezi de la vecinul de dreapta sau de 
stânga.

Cel mai important lucru este la fi nalul 
jocului, care durează aproximativ 4 ani, 
când trebuie să iei una din cele mai gre-
le decizii:

1. Mă retrag.
2. Merg mai departe.
3. Sună un prieten.
4. 50/50 „jumi-juma”.
Cea mai grea decizie si ultima e 

„Întreabă publicul”. 
Domnilor parlamentari, singurul me-

saj electoral adevărat pe care-l puteţi 
rosti este:

Aşa e bine, sa ne-ajutăm unii pe 
mine!

Nicu STATE

Aşa e bine, să ne-ajutăm unii pe mine!Aşa e bine, să ne-ajutăm unii pe mine!

În majoritatea ţărilor, societăţile 
sunt conduse de politicieni. Po-
liticienii aceia sunt oameni şcoliţi 
la şcoli politice, care au politica 
drept preocupare de bază, căre-
ia îi consacră întreaga lor activi-
tate. Oamenii aceia studiază is-
torie, din care învaţă câte ceva, 
studiază sociologie, din care mai 
învaţă câte ceva, studiază presa 
şi celelalte forme de comunicare, 
din care, de asemenea mai învaţă 
câte ceva. Acei politicieni folosesc 
cunoştinţele dobândite, ca şi harul 
cu care au fost înzestraţi, pentru a 
călăuzi societăţile pe care le con-
duc pe drumul pe care ei îl apreci-
ază ca fi ind cel mai 
bun, sau pe drumul 
pe care societăţile 
respective le sem-
nalează că vor să 
meargă.

Cunosc, însă, o 
ţară al cărui popor 
nu este condus de 
politicieni, ci de ţaţe 
politice. Ce este ace-
ea o ţaţă politică? 

Ţaţa politică este 
tot o fi inţă umană, 
dar de un soi mai 
deosebit. Ea nu este 
şcolită la şcoli politice, ci a făcut 
inginerie, sau medicină, sau ciz-
mărie, sau militărie, sau măcelă-
rie, sau marinărie, sau tot ce a mai 
vrut muşchiul ei. 

Ţaţa politică nu-si consacră în-
treaga activitate politicii, ci face 
politică atunci când vrea muşchiul 
ei, preponderent atunci când i se 
pare că poate să dea vreun tun, 
sau când simte că e groasă şi are 
nevoie de imunitate, sau când i se 

face de şpriţuri gratis sau de plim-
bări prin lume. 

Ţaţa politică nu are opinii proprii 
şi îi detestă pe cei ce au. O ţaţă po-
litică îţi poate spune azi că „e albă” 
şi mâine că „e neagră”, iar dacă o 
întrebi cum de şi-a schimbat opi-
nia de pe o zi pe alta îţi răspunde 
cu nonşalanţă că nu ai înţeles tu 
bine, sau că eşti obraznic. 

Ţaţa politică nu are obiective şi 
nici nu o interesează, dar ştie că 
„în politică, totul se măsoară prin 
capacitatea de a atrage voturi”. 
Dacă ar fi  făcut vreo şcoală, ţaţa 
politică ar fi  auzit (zic doar „ar fi  
auzit”, pentru că nu ştiu dacă ar fi  

şi înţeles) că, încă de prin 1941, 
omenirea se fereşte de un astfel 
de slogan, pentru că pe la vremea 
aia se găsise unu care atrăgea al 
dracului de multe voturi şi a adus 
şi propriului popor şi restului lumii, 
pe această bază, cea mai mare 
catastrofă produsă de om până 
atunci. Îl chema Hitler. 

Ţaţa politică nu are îndoieli. Ea 
ştie tot. Nu are nevoie de speci-
alişti care să o sfătuiască, nu are 

nevoie de parlament, nu are ne-
voie de guvern. Sau, mai bine zis, 
are nevoie dar numai pentru ca 
ele să facă ce le spune ea. Căci, 
nu-i aşa, ea ştie tot! 

Ţaţa politică îşi imaginează că 
„dă bine” dacă se manifestă ca 
toată lumea. Se duce la şpriţ, la 
nunţi, la botezuri, la meci, mănân-
că seminţe, înjură, joacă sârbe. 
Nu o interesează ăia mai mari, 
sau ăia mai tari, sau ăia mai bo-
gaţi, nici ăia mai culţi, sau ăia mai 
deştepţi, sau ăia mai cizelaţi şi nici 
măcar ăia care i-au întins vreodată 
o mână de ajutor. Pe ea o intere-
sează numai „cel mai tare”, ca să 
se poată gudura sub poalele lui în 
timp ce le arată pumnul, sau fun-
dul, tuturor celorlalţi. Adică, este 

parţial afectată de sin-
dromul „şatră”. Nu am 
văzut, încă, ţaţa politi-
că manifestându-se ca 
un boschetar sau ca 
un maidanez. Da mai 
am timp, nu? 

Ţaţa politică nu dă 
socoteală nimănui, 
decât „Marii Adunări 
Naţionale” sau „Popo-
rului”. Aia care dă so-
coteală numai în faţa 
Marii Adunări Naţio-
nale ştie că aia nu se 
adună decât la ordinul 

ei, şi ea nu dă un astfel de ordin. 
Ailaltă, care dă socoteală „numai 
în faţa Poporului” îmi place mai 
mult. Parcă o văd înghesuind în bi-
roul ei, ca să le dea socoteală, toţi 
puşcăriaşii, boschetarii, bolnavii, 
copiii de grădiniţă, pensionarii, mi-
niştrii, şoferii, brutarii, fl orăresele, 
doctorii, vatmanii, academicienii, 
şefi i de partide, anticarii, tractoriş-
tii, ţăranii, cârciumarii, măcelarii, 
covrigarii, croitoresele, tinichigii, 

formaţiile de muzică pop, cele de 
muzică rock, maneliştii, cântăreţii 
de operă şi cei de operetă, me-
canicii auto, liftierele, învăţătorii, 
casierele, administratorii de bloc, 
profesorii, hackerii, tâmplarii, cer-
cetătorii, studenţii, vidanjorii, pri-
marii, viticultorii, silvicultorii, hor-
ticultorii, piscicultorii, sericicultorii, 
alpiniştii, salvamontiştii, salvama-
rii, doctorii de la SMURD, căldăra-
rii, poliţiştii, adepţii MISA, avocaţii, 
consilierii comunali, orăşeneşti, 
municipali şi judeţeni, chelnerii, 
hotelierii, marinarii de la mare, 
marinarii de la Dunăre, marinarii 
de pe Herăstrău şi cei de pe Sna-
gov, minerii, cofetarii, patiserii, pa-
raşutiştii, soldaţii aduşi special din 
Irak, din Kosovo, din Bosnia-Her-
ţegovina şi din Afganistan pentru a 
primi socoteala ţaţei politice, etc., 
căci ei sunt „Poporul”, nu? Mă în-
treb dacă o să mai am loc şi eu la 
câtă înghesuială o să fi e! Am uitat, 
însă, să vă spun principala calitate 
a ţaţei politice şi anume aceea că 
ea ştie ce face poporul ei în acest 
răstimp. Iar poporul ei râde, doar-
me, se scarpină, râgâie, se uită 
la meci, joacă la nunţi, mănâncă 
seminţe, face copii, pune gresie, 
zugrăveşte, repară maşini, repa-
ră aspiratoare, repară râşniţe de 
cafea, distruge canale de irigaţii, 
construieşte autostrăzi, fură tele-
foane mobile, fură bani din banco-
mate, spoieşte tingiri, ridică palate, 
scrie ode dedicate ţaţei şi copiilor 
ei, asistă mame la naştere, înjură, 
culege căpşuni, cade în prăpăstii 
prin munţii Patriei, violează babe, 
primeşte vizite în penitenciar, des-
coperă o nouă viteză a luminii şi, 
din când în când, şi anume în nu-
mai 3 (trei) împrejurări, bea: de 
necaz, de bucurie şi de potrivit.

Marian IOAN

Ţaţa politicăŢaţa politică
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6 Fără tineri nu există viitor!

Rep.: Profi l: nume, studii, vârsta, 
ocupaţie…

Mitruţ Stănoiu: Nu te referi la pro-
fi lul de Facebook, nu? Mitruţ Stănoiu, 
Universitatea Politehnică Bucureşti, 
Facultatea de Electronică şi Teleco-
municaţii, cu specializarea Comuni-
caţii digitale multimedia şi sisteme 
HI-FI. Am 32 de ani şi sunt antrepre-
nor în domeniul IT (servicii web, im-
plicarea în acţionariatul unei compa-
nii internaţionale).

Rep.: Cum este mediul de afaceri 
în Gorj?

M. S.: Mai zilele trecute citeam una 
din cărţile lui Wallace D. Wattles (Şti-
inţa de a deveni bogat) – o abordare 
fi lozofi că a ideii de antreprenoriat… 
Indiferent cât de mult blamăm mediul 
politic, social, economic, putem con-
sidera ca fi ind mediu de afaceri orice 
mediu în care sunt regăsiţi oamenii 
bogaţi. Cred că avem şi noi destule 
modele gorjeneşti şi de aici îi exclud 
pe cei cu averi artifi ciale şi/sau făcute 
ilegal.

Desigur, există medii mai favora-
bile sau mai puţin favorabile. Cel de 
acum este mediul afl at în pragul pră-
buşirii. Pentru a te putea ridica trebu-
ie mai întâi să cazi. Noi, ca societate 
sau economie nu am căzut încă. Mă 
bucură acest lucru pentru că prăbu-
şirea aduce după ea renaştere, ca în 
orice ciclu economic.

Am spus-o în cadrul multor discu-
ţii avute în ultimul timp: acesta este 
primul an în care o să reziste cei 
mai buni şi în care investitorii ale că-
ror cunoştinţe şi acţiuni se bazează 
pe o educaţie fi nanciară aleasă pot 
avea profi turi uriaşe. Există multe 
motive pentru care un investitor este 
bine acum să-şi dezvolte portofoliul. 
Este timpul pentru startup-uri. Este 
timpul pentru accesarea de fonduri 
europene, pentru căutarea surselor 
de fi nanţare. O să-mi argumentez 
afi rmaţia prin următoarele: forţa de 
muncă este mai ieftină decât oricând, 
disponibilitatea forţei de muncă pe 
piaţă este mare şi foarte mare, con-
curenţa este slabă (prin falimentarea 
celor slabi), furnizorii pot fi  plătiţi cu 
mai puţini bani decât înainte de criză, 
slabă capacitate de absorbţie a fon-
durilor europene – deci există bani, 
dar nu suntem în stare să-i luăm.

Rep.: Cum este dezvoltată piaţa 
web în Gorj?

M. S.: Dacă noţiunea de „piaţă 
web” s-ar limita doar la graniţele Gor-
jului, asta ar fi  o chestiune… tristă! 
„Norocul” domeniului este dat chiar 
de specifi cul lui. Odată cu deschide-
rea graniţelor europene, nu mai prea 
contează dacă facem achiziţii sau 
vindem din / în Berlin sau Bucureşti. 
Şi acest lucru este datorat doar In-
ternetului. Graniţele acum sunt doar 
mentale.

Dacă ne limităm strict la Gorj, nu 
avem, ofi cial, un portal web în ade-
văratul sens al cuvântului, avem încă 
cel mai mic număr de magazine vir-
tuale comparativ cu restul judeţelor, 
nu avem un director web populat, nu 
avem un blog colectiv.

Nu avem afaceri online bazate pe 
planuri de afaceri şi asta este o ches-
tiune extrem de nocivă pentru viitorul 
sănătos al unui business, chiar şi on-
line. Riscurile falimentului sunt mari 
în cazul acesta.

Rep.: De când aţi intrat în afaceri 
şi care sunt cele mai grele obstacole 
de care vă loviţi pentru a evolua afa-
cerea dumneavoastră?

M. S.: Am intrat în afaceri în anul 
V de facultate, asta însemnând exact 
acum 10 ani, doar cu dorinţa de a 
avea propria mea afacere, cu o tonă 
de elan (specifi c începutului), fără 
capital şi fără noţiuni de business. Ar 
fi  simplu să enumăr obstacolele pur 
economice pentru a-ţi răspunde la a 
doua întrebare, dar nu, nu acestea 
au fost principalele. Cele mai mari 
obstacole în calea afacerilor noastre 
sunt date de modul nostru de relaţio-
nare, de capacitatea noastră de a lua 
decizii corecte şi mai ales de nivelul 
educaţiei fi nanciare la care am ajuns. 
Nu putem evolua fără şti-
inţa, cum nu putem face 
afaceri de calitate fără 
noţiuni de business.

Principalul nostru duş-
man este propriul creier, 
dar este şi cel mai preţi-
os prieten. Depinde ce 
anume alegem! Optăm 
pentru: „nu am bani” sau 
pentru „vreau să-mi dez-
volt un business aducă-
tor de resurse fi nanciare 
mulţumitoare mie şi fami-
liei mele” majoritatea o să spună: „da, 
dar pentru asta trebuie bani”. Răspun-
sul meu este ca cei ce spun asta s-au 
întors din nou la propriul lor duşman. 
Pentru atragerea de capital există 
cărţi disponibile de cele mai multe 
ori gratuit pe Internet. Ce nu există în 
aceste preţioase documentaţii este 
găsirea motivaţiei pentru fi ecare din 
noi. Fiecare trebuie să-şi defi nească 
scopul, motivaţia pentru care face un 
business, pentru care îşi doreşte o 
viaţă în care să primeze bunăstarea 
(mentală şi fi nanciară) şi sănătatea. 
Pentru că nu putem fi  sănătoşi până 

la vârste avansate fără un nivel co-
respunzător al bunăstării mentale şi 
fi nanciare. Zona de confort a oricărui 
individ are la extreme eşecul şi suc-
cesul. Cu cât zona de confort este 
mai mare, cu atât eşecul şi succesul 
este mai mare. Nu poţi clădi afaceri 
solide fără risc şi fără eşec. Eşecul 
generează succes, pentru că din 
eşec învăţam dacă suntem sufi cient 

de perseverenţi să ajungem 
la succes. Este clar pentru 
mine ca cel ce spune „nu am 
bani” are o zonă de confort 
redusă, fi ind o persoană care 
nu-şi asumă riscul, deci nu 
are nici succes. Pentru mine 
adevăratele obstacole sunt 
doar de ordin mintal!

Rep.: Vocea tinerilor este 
auzită de autorităţi?

M. S.: Mihai, dă-mi un mo-
tiv pentru care ar trebui auzi-
tă! De ce trebuie să depindem 
mental de ideea că TREBU-
IE? Tinerii au acum ocazia să-
şi facă afaceri pornind de la 
idei, să ceară bani europeni şi 
să-şi croiască propriul drum. 
Unul care să relaţioneze cel 
mult tangenţial cu lucrurile pe 
care eu le consider meschine 
(problemele economice de 
exemplu). Ceea ce nu se spu-

ne în şcoli – şi un lucru pe care şi eu 
l-am învăţat târziu – este că fi ecare 
om (deci şi tânăr!) are DREPTUL de 
a fi  bogat. Bogăţia nu este o ruşine, 
ci un drept pe care trebuie să-l cerem 
vieţii şi pentru care merită să trăim şi 
să muncim. Este un drept primit de la 
naştere. Pentru noi şi pentru familiile 
noastre trebuie să-l (re)căpătam.

Rep.: Ce îţi place în Târgu-Jiu şi 
ce nu?

M. S.: Unul din motivele pentru 
care regret faptul că nu sunt într-un 
oraş mare este lipsa evenimentelor, 
lansărilor din domeniul IT. Dar pot tre-

ce uşor peste „handicap”. Recuperez 
online prin conferinţele şi cursurile 
web la care particip. Îmi place tot ce 
ţine de Parcul Central, de Brâncuşi, 
de liniştea oraşului, de oameni, de 
prieteni. Nu regret absolut deloc că 
am revenit în Târgu-Jiu după termi-
narea studiilor.

Rep.: Aţi pleca din ţară dacă aţi 
avea ocazia?

M. S.: Da, însă nu mai mult de 1-2 
luni, deci în excursii.

Rep.: Cum se face politică în Ro-
mânia?

M. S.: În general, fără un cult al 

ideii de a face bine persoanelor care 
au pus ştampila în favoarea respec-
tivului politician… Binele este în-
dreptat doar către propria persoană. 
Cred într-o generaţie tânără şi foarte 
tânără de politicieni care o să schim-
be în bine lucrurile. Există deja multe 
exemple pozitive în acest sens.

Rep.: Cine poate schimba ceva?
M. S.: Cititorii, tu, eu, noi toţi! 

Schimbarea trebuie să vină de jos 
în sus. Schimbarea trebuie să fi e la 
nivel mental aşa cum am mai spus. 
Lucrurile care ni se întâmplă sunt 
efecte ale propriilor noastre acţiuni şi 
decizii şi asta într-un procent foarte 
mare. Dacă tu, ca individ, consideri 
că eşti propriul tău „concurent” şi lupţi 
pentru ca azi să-ţi fi e mai bine decât 
ieri, dacă azi înveţi ceva şi mâine alt-
ceva şi aplici lucrurile asimilate, asta 
înseamnă evoluţie, deci schimbare. 
Nu depinde de politicieni faptul că eu 
acumulez sau nu informaţii pentru a-
mi dezvolta afacerea. Desigur, există 
măsuri politice care infl uenţează într-
un fel sau altul viaţa economică, viaţa 
oricărui român. Dar nu putem fi  la ne-
sfârşit naţia care aşteaptă (de multe 
ori zadarnic) veşti bune de la televi-
zor. Nu pot fi  de acord cu o naţie sau 
cu un individ care aşteaptă de la tele-
vizor schimbarea din ipostaza de vic-
timă, în locul variantei în care ar putea 
în acelaşi timp să înveţe. Da, să înve-
ţe să trăiască mai bine. Există cărţi 
pentru asta. Poate trezesc controver-
se gândurile mele, aşternute aici, în 
acest interviu. Să-ţi dau un exemplu: 
doi tineri de 18-19 ani termină liceul 
cu aproximativ aceeaşi medie, ei pro-
venind din familii asemănătoare (ca 
nivel de trai, educaţie etc.). La 40 de 
ani ai fi ecăruia, se constată că unul 
a devenit un investitor de succes, ce 
poate fi  ca profesie medic, iar celălalt 
este un simplu muncitor. Ce face di-
ferenţa? Răspunsul meu este: un şir 
lung de decizii luate de fi ecare! Este 

o chestiune de decizie 
dacă unul a optat pentru a 
deveni investitor (deci bo-
gat!), a urmat o facultate 
şi acţionat în consecinţă. 
Decizia luată de amicul 
său o bănuiţi deja… Deci: 
noi, prin deciziile noastre, 
putem schimba ceva.

Rep.: Câteva sugestii 
pentru Polemika…? Ce 
ar fi  bine să conţină săptă-
mânalul pentru a se apro-
pia de gorjeni?

M. S.: Anchete sociale. Oamenii 
au nevoie de modele, de exemple din 
rândul lor. Şi asta pentru că aproape 
toată mass-media ne intoxică mereu 
cu lucruri mai puţin plăcute. De asta 
spun că nu pot fi  motivat într-un me-
diu în care primează pesimismul şi 
veştile proaste. Românii, în subcon-
ştientul lor, sunt avizi de lucruri po-
zitive, motivaţionale, generatoare de 
speranţă. Cu asta cred că vă puteţi 
apropia de oameni, fără riscul de a 
pica în banal…

A consemnat, 
Mihai VULPE

Nu putem fi  la nesfârşit naţia care Nu putem fi  la nesfârşit naţia care 
aşteaptă veşti bune de la televizor!aşteaptă veşti bune de la televizor!
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Restituiri

Student în Timişoara

În ̀ 56, eram student în anul patru la Fa-
cultatea de Medicină din Timişoara, centrul 
universitar numărând în jur de 4500 de 

studenţi forţaţi să trăiască, de când oraşul 
intrase sub dominaţie sovietică, în condiţii 
de viaţă din ce în ce mai mizere. Toamna 
începuse obişnuit, nimic nu părea nefi resc, 
afară doar de nemulţumirile noastre cres-
cânde, de ostilitatea tacită, înverşunată, 
faţă de un sistem politic implantat, artifi cial, 
total străin de tradiţiile naţionale româneşti, 
de valorile noastre morale.

În 23 octombrie 1956, când o parte din 
studenţi se afl a în cantină, la masă, s-a au-
zit, deodată, vocea crainicului postului de 
Radio Budapesta, care pe un ton dramatic 
anunţa ştirea-bombă: „În Budapesta a iz-
bucnit revoluţia anticomunistă!”. Vestea a 
căzut ca un trăsnet, ne-a electrizat pe toţi. 
Ne-am strâns îndată în jurul aparatului, cu 
pumnii şi fălcile încleştate, într-o tăcere de-
plină, pentru a auzi cât mai bine ştirile.

În acea zi în Ungaria începea Revoluţia, 
printr-o uriaşă manifestaţie studenţească şi 
se formula un memoriu în 16 puncte.

Momente importante se succed vertigi-
nos. În Parlament vorbeşte Imre Nagy, se 
dărâmă statuia lui Stalin, lupte grele au loc 
în faţa clădirii Radioului.

În 24 octombrie, Nagy este numit prim-
ministru. La Budapesta se declară stare 
excepţională, luptele armate se extind în 
toată ţara. În 26 octombrie, se declanşează 
grevă generală. Colonelul Maleter-Pal se 
alătură revoluţiei. În 29 octombrie, trupele 
sovietice încep să se retragă din Budapes-
ta. În ziua următoare, Imre Nagy denunţă 
sistemul monopartid şi reinstaurează siste-
mul pluripartit.

Ungaria, în acel timp, ca şi celelalte ţări 
frăţeşti, însuma tot ce reprezenta „lagărul 
socialist”. Poporul ungar şi restul Europei 
de Est erau conduse de ruşi; moartea lui 
Stalin (1953) nu modifi case cu nimic situa-
ţia, dominaţia Moscovei asupra popoarelor 
din Europa de Est nu slăbise.

Începând din 24 octombrie, deci a doua 
zi după manifestaţia din Budapesta, Biroul 
politic al C.C. al P.M.R. s-a întrunit aproape 
zilnic pentru a discuta situaţia din Ungaria. 

Marea Adunare Naţională era organul su-
prem legislativ al puterii de stat, Consiliul 
de Miniştri - forul executiv suprem al puterii 
de stat, mimându-se astfel „separarea pu-
terilor”.

Partidul Muncitoresc Român, ca forţă 
politică conducătoare, îndru-
ma, prin Comitetul Central, 
activitatea organelor centra-
le ale puterii de stat şi a or-
ganizaţiilor obşteşti.

La întrunirea din 24 oc-
tombrie 1956, s-a hotărât lu-
area următoarelor măsuri:

•Întărirea pazei de grani-
ţă cu R.P.Ungară;

•Suspendarea liberei cir-
culaţii între cele două ţări;

•Cenzura corespondenţei 
dintre România şi Ungaria;

•Amânarea lăsării la va-
tră a contingentului acelui 
an până la clarifi carea situ-
aţiei; suspendarea acordării 
de concedii şi permisii mili-
tarilor, precum şi revizuirea 
armamentului şi a muniţiilor 
necesare unităţilor operati-
ve;

•Întărirea pazei la Radi-
odifuziune, Poştă, Telefon, 
Telegraf, precum şi în insti-
tuţii, prin intrarea trupelor 
de securitate în dispozitiv la 
principalele instituţii de par-
tid, de stat, administrative;

•Atenţie sporită în proble-
ma arestărilor pentru a nu 
irita fără rost populaţia;

•Intrarea în funcţiune a mecanismului 
de propagandă care să explice esenţa ce-
lor ce se petreceau în Ungaria. Se acorda 
o deosebită atenţie regiunilor de la graniţa 
cu Ungaria, centrelor universitare, tineretu-
lui, urmărindu-se să nu se lege evenimen-
tele din Ungaria de cele din Polonia; prelu-
crări permanente în organizaţiile de bază 
ale P.M.R., Uniunii Tineretului Muncitor şi 
în organizaţiile sindicale;

•Acordarea unei atenţii deosebite apro-
vizionării populaţiei cu produse alimentare;

•Ţinerea de Adunări asemănătoare cu 
studenţii de la toate centrele universitare, 
pe ani şi chiar pe grupe.

Pe 4 noiembrie, tancurile sovietice au 
intrat în Budapesta pentru „a restabili or-
dinea”, acţionând cu brutalitate extremă, 
înăbuşind în sânge mişcarea. Şenilele 
tancurilor au trecut peste oameni, în vă-
zul celorlalţi protestatari. Au fost ucişi circa 
30.000 de oameni, iar de teama represa-
liilor, alţi 200.000 au fugit în Vest, lăsând 
în urmă toate bunurile lor. Liderul mişcării, 
Imre Nagy, a fost prins şi executat.

La Timişoara o întrebare devenise ob-
sedantă: cum este posibil ca într-un sistem 
ce se pretinde democratic să se ajungă la 
vărsare de sânge?!

Revolta ia amploare odată cu „măsuri-
le” luate de comunişti: se contramandează 

toate întrunirile, toate manifestările cultu-
rale, sportive ş. a.; orice adunare studen-
ţească – inclusiv grupurile cu mai mult de 
trei studenţi – este interzisă; în centrul uni-
versitar apar activişti de partid, care, pentru 
prima dată, se interesează de condiţiile de 
viaţă ale studenţilor; cadrele didactice uni-
versitare sunt convocate pentru un instruc-
taj special, referitor la preîntâmpinarea 
oricărei mişcări studenţeşti, sub infl uenţa 
evenimentelor din Ungaria.

În versiunea autorităţilor române, ade-
vărul despre ceea ce se petrecea în Unga-
ria este comunicat, atunci şi mulţi ani mai 
târziu, în cea mai impertinentă formă de în-
cercare a falsifi cării istoriei: „În ţara vecină 
şi prietenă, au avut loc o serie de tulburări 
provocate de elemente, majoritatea delin-
cvenţi şi foşti deţinuţi de drept comun, ieşiţi 
din închisori, care, încurajaţi de propagan-
da mincinoasă şi duşmănoasă a posturi-
lor de radio străine, s-au dedat la jafuri şi 
furturi, spărgând vitrine şi incendiind unele 
obiective. Împotriva lor s-au ridicat poporul 
şi organele de ordine, care au restabilit si-
tuaţia”.

În cursul nopţii, toate unităţile militare 
sovietice de ocupaţie din Timişoara şi Arad 
au plecat în Ungaria „la măcel”.

În rândurile studenţilor, frământările 
luau proporţii. Toţi se întrebau: „Noi ce fa-
cem, fraţilor? Noi învăţăm mai departe lim-
bajul cotropitorilor şi mâncăm mămăligă?” 
(în loc de pâine, la cantină se introdusese 
mămăliga, de trei ori pe săptămână). În 27 
octombrie 1956, la Facultatea de Meca-
nică, Ştefan Rozinger, asistent, urma să-i 
prelucreze pe studenţii Secţiei de Maşini 
Termice, conform instructajului anterior, pe 
grupe mici, dar în loc de grupe mici găseş-
te în sală întreg anul V (două - trei sute de 
studenţi). Asistentul refuză să ţină şedinţa, 
dar este constrâns să vorbească de către 
studenţi, care voiau să cunoască adevărul, 
şi nu minciunile mediilor de „informare” ro-
mâneşti.

Câţiva studenţi de la Facultatea de Me-
canică – Aurel Baghiu, Caius Muţiu, Teo-
dor Stanca – formează grupul de iniţiativă 
şi încep să pregătească organizarea unei 
manifestaţii de protest. Se stabilesc per-

soanele care să facă le-
gătura cu celelalte centre 
universitare – prof. Ghe-
orghe Pop pleacă la Cluj, 
să facă legătura cu stu-
denţii de acolo, dar este 
arestat în tren.

Era o mare agitaţie la 
Timişoara. Toată lumea, 
pe stradă şi acasă, iar 
studenţii - pe culoare-
le facultăţii, nu vorbeau 
decât despre situaţia din 
Ungaria, unde condiţiile 
de viaţă nu difereau de 
cele de la noi din ţară. În 

fond, cauzele care au declanşat mişcările 
din Ungaria se regăseau şi la noi.

Tot felul de variante le-au trecut prin 
minte iniţiatorilor, de exemplu, una era să 
se organizeze un marş la orele 15, când 
oamenii ieşeau de la lucru, ca să se poată 
lua legătura cu ei. Altă variantă era să se 
meargă la toate unităţile militare, ştiindu-se 
că şi în armată erau nemulţumiri şi să se ia 
legătura cu ofi ţerii respectivelor unităţi. În 
fi ne, o altă variantă era că, pentru început, 
e mai bine să se organizeze o adunare cât 
mai mare şi apoi să se iasă în stradă, în 
faţa Comitetului regional de partid.

Era greu să comunici tuturor studenţi-
lor locul şi ora adunării, fără teama de a fi  
descoperit. Astfel că adunarea a avut loc în 
sala Amfi teatrului 115 al Facultăţii de Me-
canică, la ora 14.

În scurt timp, amfi teatrul a devenit neîn-
căpător, culoarele facultăţii erau pline, la fel 
străzile din jurul facultăţii.

În 30 octombrie 1956, are loc adunarea 
de protest a studenţilor, la care au participat 
şi „cadre superioare”: Al Rogojanu – rec-
torul Institutului Politehnic din Timişoara, 
Coriolan Drăgulescu – ministru adjunct al 
Învăţământului, Petre Lupu – secretar al 
C.C. al P.M.R., activişti de partid, persoane 

civile necunoscute.
Se discută asupra unor revendicări, for-

mulate deja în Memoriul redactat de grupul 
organizator al mişcării şi completate în ca-
drul adunării, Memoriu existent în dosarul 
penal nr. 543 din 1956, întocmit de Tribu-
nalul Militar Timişoara:

•Lichidarea defi nitivă a cultului perso-
nalităţii;

•Desfi inţarea sistemului de norme din 
industrie ca fi ind necorespunzător;

•Reducerea considerabilă a cotelor şi 
impozitelor;

•Mărirea salariilor şi în special a salariu-
lui minim în concordanţă cu preţurile exis-
tente;

•Reconsiderarea sistemului de acorda-
re a burselor elevilor şi studenţilor;

•Retragerea imediată a trupelor sovieti-
ce staţionate pe teritoriul ţării noastre;

•Încheierea de convenţii şi contracte 
economice cu toate statele, inclusiv cu cele 
capitaliste, şi publicarea lor;

•Scoaterea limbii ruse, ca limbă obli-
gatorie din învăţământ şi introducerea la 
alegere a cel puţin uneia dintre cele patru 
limbi de circulaţie mondială;

•Sesiune deschisă la examene la toate 
facultăţile;

•Reducerea numărului de ore de mar-
xism şi de economie politică din facultăţi;

•Libertatea presei şi a cuvântului în 
conformitate cu Constituţia ţării;

•Reducerea preţurilor la cantină şi că-
min şi îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale 
studenţilor;

•Să nu se ia nici o măsură coercitivă îm-
potriva studenţilor care au organizat adu-
narea şi au elaborat Memoriul;

•Publicarea Memoriului şi supunerea lui 
discuţiei publice.

În cazul în care în termen de trei zile nu 
se va primi un răspuns corespunzător, se 
va declanşa grevă generală.

Sala 115 devenise neîncăpătoare, cur-
tea şi coridoarele Facultăţii de Mecanică 
erau şi ele arhipline. Atunci, o hotărâre de 
moment, pe care nu o voi regreta niciodată, 
avea să-mi schimbe radical cursul vieţii...

Mihai VULPE
(Va urma)

Puterea de a învingePuterea de a învinge
Memoriile unui participant la mişcările studenţeşti din Timişoara  – Dr. Octavian Vulpe
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Viaţa aşa cum este

„... am plecat de dimineaţă 
la serviciu şi m-am întors 
acasă abia peste un an”

Mă numesc Neluţu Trandafi r, m-
am născut în data de 20 septem-
brie 1965, în satul Şipot, comuna 
Ponoarele, judeţul Mehedinţi, lo-

calitate aşezată în Plaiul Cloşani, 
în partea de nord a Mehedinţiului, 
o zonă renumită prin frumoasele 
monumente naturale, cum ar fi : 
Podul lui Dumnezeu, Pădurea de 
liliac, lacul Zăton, Peştera, Câm-
pul Lapiez şi altele. Aici tradiţia şi 
folclorul sunt cu adevărat la ele 
acasă, eu am o vorbă personală 
ce îmi place să o spun de fi ecare 
dată când am ocazia, căci Ponoa-
rele e o zonă în care şi pietrele 
cântă. Fiind cel de-al doilea copil 
dintre cei cinci fraţi, aici am absol-
vit cursurile şcolii primare având 
ca învăţătoare pe distinsa doam-
nă Stoica Alexandrina Duca, cea 
care mi-a pus creionul în mână. 
Aici am urcat şi am cântat pentru 
prima dată, pe când eram în clasa 
întâi, la îndemnul doamnei Duca, 
cu un cântec al regretatei Filofte-
ia Lăcătuşu, Măi neicuţă dragă, şi 
am continuat până în ziua de azi, 
bine-nţeles cu diferite întreruperi 
din cauza unor întâmplări neferici-
te ce au avut loc pe parcursul vieţii 
mele. 

După terminarea şcolii prima-
re, m-am mutat în satul Titerleşti, 
oraş Baia de Aramă, satul în care 
a crescut mama mea, Nina Tran-

dafi r, până s-a căsătorit cu tatăl 
meu, Ion Trandafi r, în Ponoarele. 
Aici am locuit cu bunicii din partea 
mamei, am absolvit cursurile lice-
ului din Baia de Aramă, chiar dacă 
am plecat de mic din Ponoarele 
eu mă întorceam destul de des în 
Şipot şi luam parte cu mare drag 
la toate serbările populare ce se 

organizau cu ocazia diferite-
lor sărbători. 

M-am califi cat într-o me-
serie dragă mie de mic copil 
şi anume conducător auto 
şi, prin natura serviciului, am 
avut ocazia să vizitez aproa-
pe întreaga ţară. 

Ziua de 30 decembrie 1989 
a fost una rea, deoarece am 
plecat de dimineaţă la servi-
ciu şi m-am întors acasă abia 
peste un an. În acea zi afl ân-
du-mă la volanul autocami-
onului pe care-l conduceam 
pe ruta Motru – Târgu-Jiu, în 
satul Ciuperceni, mi-a apărut 
brusc pe carosabilul acoperit 
cu zăpadă, o sanie cu trei co-
pii. O fetiţă, de circa 3-4 ani, a 

sărit de pe sanie pentru a-şi recu-
pera un fular ce-i picase de la gât, 
această fetiţă era în mare pericol 
de a o accidenta. Dacă acciden-
tul s-ar fi  produs, ar fi  fost mortal! 
Pentru a evita incidentul, am pără-
sit carosabilul şi am intrat în colizi-
une frontal cu un stâlp de curent. 
Din impactul cu stâlpul, maşina s-
a şifonat destul de tare, iar eu am 
rămas imobilizat, nemaiputând 
să-mi mişc picioarele. De acolo 
am fost dus la urgenţă în Târgu-
Jiu, unde mi s-a acordat primul 
ajutor, apoi pe la diferite spitale 
din ţară, unde, în urma mai multor 
intervenţii chirurgicale, am ajuns 
să mă deplasez cu ajutorul aces-
tui cărucior. Aş dori să mai ştiţi că 
aveam o frumoasă vârstă de 24 
de ani, când a avut loc acciden-
tul, nu eram căsătorit, nu aveam o 
casă a mea personală, deci eram 
un om nerealizat din toate puncte-
le de vedere.

A lăsat un om sănătos 
(viitorul soţ), a anulat 

propria nuntă pentru mine

La un an de la accident, la sfâr-
şitul anului 1990, am cunoscut-o 

pe soţia mea, Luminiţa, de 19 ani 
la timpul respectiv, din satul Hă-
ieşti, comuna Săcelu, jud. Gorj. 
Ne-am plăcut, ne-am îndrăgostit 
şi ne-am căsătorit. A lăsat un om 
sănătos (viitorul soţ), a anulat pro-
pria nuntă pentru mine! Consider 
că a fost un mare curaj din partea 
noastră să plecăm pe acest drum, 
şi mulţumesc lui Dumnezeu care 
ne-a ajutat, am făcut casă, avem 
maşini şi o familie frumoasă baza-
tă pe dragoste şi înţelegere. 

De asemenea, avem două feti-
ţe minunate. Ionela-Andreea, este 
elevă la liceul de arte şi muzică 
„Constantin Brăiloiu”, din Târgu-
Jiu, unde studiază vioara şi pianul 
şi cântă vocal muzică populară. 
Daria Ana-Maria e grădinar şi are 
înclinaţie tot înspre muzică. 

În anul 1991, am vrut să con-
curez la un festival de muzică po-
pulară ce avea loc în Baia de Ara-
mă dar, din cauza faptului că mă 
afl am în cărucior, am fost refuzat 

de către conducerea de atunci a 
Culturii judeţului Mehedinţi, con-
ducere cu mintea bolnavă şi con-
cepţii comuniste, care mi-a dat de 
înţeles că e o ruşine să apar pe 
scenă într-un cărucior cu rotile!!! 
Eu totuşi am continuat să cânt la 
nunţi, botezuri şi diferite ocazii. 

În anul 2002, la îndemnul prie-
tenului meu, vioristul Nicu Chias-

na, din Mărăşeşti, m-am prezentat 
la preselecţia Festivalului Munte, 
Munte Brad Frumos, tot în Baia de 
Aramă, unde în urma preselecţiei 
am fost acceptat să cânt, bineîn-
ţeles, căci la conducerea Culturii 
în Mehedinţi se afl a, de această 
dată, un om cu sufl et mare – este 
vorba de domnul George Buretea 
care, împreună cu un membru al 
juriului, şi anume domnul Virgil 
Breazu, m-au susţinut, m-au im-
pulsionat şi m-au invitat în diferite 
spectacole şi festivaluri. 

De atunci şi până în prezent 
sunt laureat la 17 festivaluri, am 
avut 17 participări de la care m-
am întors cu 17 premii… Mulţumi-
rea mea cea mare nu au fost pre-
miile, ci faptul că aceşti oameni 
susmenţionaţi mi-au oferit acest 
prilej. 

Aş dori să vă mai spun că per-
sonal îmi creez şi melodiile, şi 
textele. Aşa a fost să fi e: mi-am 
construit viaţa fi ind în căruţul cu 

rotile, adică familia şi profesia. 
Ştiu că sunt foarte mulţi oameni 
care se supără pe anumite lucruri 
superfi ciale din viaţă, pe nimicuri, 
cel mai important lucru este să fi i 
sănătos şi să te bucuri de orice zi. 
Şi vă mai spun ceva: „Viaţa este 
frumoasă chiar şi în cărucior”

A consemnat, 
Mihai VULPE

Aveţi o poveste adevărată de viaţă care doriţi să apară Aveţi o poveste adevărată de viaţă care doriţi să apară 
în în POLEMIKAPOLEMIKA? Trimiteţi la adresa redacţiei sau ? Trimiteţi la adresa redacţiei sau 

contactaţi-ne la numărul de telefon contactaţi-ne la numărul de telefon 0723.90.65.170723.90.65.17

A ajuns în scaunul cu rotile, A ajuns în scaunul cu rotile, 
dar a salvat viaþa unui copildar a salvat viaþa unui copil

Câţi dintre noi avem puterea de a ne sacrifi ca pentru oamenii de lângă noi? Câţi dintre noi reuşim 
să iubim viaţa în fi ecare zi, să ne bucurăm de lucrurile simple, de familie, de copii, să ne petrecem 
mai mult timp alături de cei dragi să avem „curajul” să le spunem atunci când simţim un simplu: „te 
iubesc”... Timpul parcă nu ne mai ajunge şi alergam până când cădem obosiţi şi bolnavi dar atunci, 
poate prea târziu, ne pare rău că nu am stat mai mult să ne uităm la miracolul vieţii care ne încon-
joară. Orice fi losofi e de viaţă este prea banală în faţa cuvintelor mărturisite de subiectul poveştii de 
viaţă care urmează.
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Folclor

O copilă 
talentată şi ambiţioasă…

 Prima dată când am remarcat-o 
pe tânăra Emilia Dorobanţu, interpre-
tă de succes a cântecului popular din 
judeţul Olt, a fost la sfârşitul anului 
trecut când a reuşit să ocupe locul 
întâi la Festivalul de folclor „Maria 
Tănase”de la Craiova, fi ind apreciată 
la …scenă deschisă de însuşi Tudor 
Gheorghe, faimosul trubadur al cân-
tecului românesc autentic. Apoi, rând 
pe rând, deseori, mi-a fost dat s-o ur-
măresc de la distanţă în emisiuni fol-
clorice de mare succes ale unor cu-
noscuţi realizatori de televiziune cum 
sunt Marioara Murărescu, Elise Stan 
sau Corina Chiriac, unde, aproape de 
fi ecare dată, deşi în platourile de fi l-
mare sau pe scenă evoluau şi alţi ar-
tişti mai cu „fi rmă”, în evidenţă ieşea 
doar farmecul, talentul şi stilul inter-
pretativ, cu marcă proprie, al puştoai-
cei din Curtişoara Oltului.

 La începutul lui septembrie al 
acestui an, când la Mamaia s-a petre-
cut un alt festival folcloric de tradiţie, 
girat ca de obicei şi de Televiziunea 
Română, pentru mine n-a fost nici un 
fel de surpriză că Marele Premiu şi 
Trofeul acelui prestigios concurs a 
fost adjudecat de aceeaşi… Emilia 
Dorobanţu. Într-un fel, munca sa isto-
vitoare, de ani şi ani, îi dădea roadele 
binemeritate şi, mai mult decât atât, 
îi netezea drumul sinuos şi greu spre 
Everestul cântecului popular româ-
nesc adevărat.

 Dar, de fapt, cine este această 
minune de copilă care, de o bună bu-
cată de vreme, face furori în lumea 
folclorică? Concret, pentru amatorii 
de senzaţii, nimic spectaculos! La fel 
ca şi în cazul altor şi altor celebrităţi, 
Alina Emilia a venit pe lume în urmă 
cu 17 ani, la 12 mai 1993, într-o fami-
lie de oameni simpli şi gospodari, cu 
dragoste şi respect pentru muncă şi 
frumos, , din Curtişoara, judeţul Olt, 
o localitate pitorească, situată la 10 
kilometri de municipiul Slatina.

 Primii ani ai copilăriei i-a petrecut 
în vatra părintească, a urmat şcoa-
la generală în localitatea natală, iar 
apoi, datorită rezultatelor deosebite 
la învăţătură a devenit elevă a pre-

stigiosului Colegiu Naţional „Radu 
Greceanu” din Slatina. Paralel cu ac-
tivitatea de liceeană, atrasă puternic 
de muzica populară şi de jocul nos-
tru strămoşesc, Emilia, susţinută pu-
ternic şi de către părinţi, a urmat şi 
Şcoala Populară de Artă din capitala 
Oltului, unde a deprins cu sârg şi ad-
miraţie principalele taine ale interpre-
tării cântecelor de neuitat ale acestei 
zone renumite.

 Odată cu trecea timpului, ambi-
ţioasa noastră copilă a început să 
participe mai întâi la concursurile 

folclorice rezervate copiilor, iar mai 
apoi, când a împlinit vârsta de 16 ani, 
a cutreierat singură ţara în lung, şi-
n lat, călătorind deseori în vagoane 
friguroase şi dormind în camere fără 
confort, pentru a-şi măsura forţele cu 
alţi tineri valoroşi pentru supremaţia 
în topul valorilor naţionale ale folclo-
rului românesc.

 Acum, din câte ştim cu toţii, după 
atâta şi atâta trudă, timp în care a 
cântat dumnezeieşte şi a învăţat şi 
pentru liceu cu ambiţia de a obţine şi 
aici rezultate deosebite, draga noas-
tră Emilia Dorobanţu, poate fi  consi-
derată, la cei doar 17 anişori, o MI-
NUNE răsărită din neant, aproape de 

apa Oltului, râul ce aminteşte tuturor 
de patimile şi de milenarele noastre 
origini strămoşeşti.

Festivalul „Maria Lătăreţu”, 
viza consacrării defi nitive 
a Emiliei Dorobanţu

 De curând, mai precis în perioada 
9-11 noiembrie 2010, la Târgu-Jiu s-
a desfăşurat ediţia cu numărul 17 a 
Festivalului Naţional de Folclor „Ma-
ria Lătăreţu”.Ca şi-n anii precedenţi, 

pentru acest festin 
folcloric, în capitala 
Gorjului s-au prezen-
tat mai bine de 75 de 
concurenţi, iar după o 
atentă preselecţie au 
rămas pentru fi nală 
doar 42 de competi-
tori. Printre ei, cum e 
uşor de presupus, fi -
ind şi olteanca de la… 
Olt, Emilia Dorobanţu.

 Seara examenului 
său în faţa exigentului 
juriu, a publicului gor-
jean şi a telespectato-
rilor din întreaga ţară 
a fost cea din 9 no-
iembrie, adică la exact 
două zile de când se 
împliniseră 99 de ani 
de la naşterea „privi-
ghetorii” neamului, ne-
uitata Maria Lătăreţu. 
Nu întâmplător am fă-
cut această precizare, 
fi indcă, odată cu apa-

riţia pe scenă a concurentei Doroban-
ţu Emilia, deşi fusese precedată de 
alţi tineri valoroşi, unii chiar din Gorj, 
spectatorii parcă au fost electrizaţi 
instantaneu. Zâmbetul cuceritor, far-
mecul inocent al tinereţii, frumuseţea 
costumului, gingăşia în mişcări, pa-
şii…pisicoşi ai jocului neaoş oltenesc, 
precum şi glasul măiestru care a dat 
viaţă fără de moarte celor două cân-
tece prezentate au fost atuurile care, 
în doar câteva minute, au cucerit de-
fi nitiv întreaga asistenţă. Mai precis, 
într-o idee, după explozia de aplauze 
frenetice, de neoprit, nici nu trebuia 
să fi i vreun mare specialist în folclor 
ca să-ţi dai seama că Marele Premiu 

al acestui prestigios festival va merge 
în judeţul vestiţilor căluşari.

 La nici 24 de ore de la consuma-
rea acelui moment înălţător, juriul din 
care au făcut parte printre alţii şi cele-
brii Gheorghe Oprea, rectorul Acade-
miei de Muzică Bucureşti, Elise Stan, 
realizator de emisiuni la Televiziunea 
Română, Eugenia Florea, redactor 
de folclor la Radio România, sau Ioa-
na Lătăreţu, nora celebrei artiste, a 
hotărât în unanimitate, cum nu s-a 
întâmplat niciodată la acest nivel, în 
doar 30 de secunde, că marea câş-
tigătoare a Trofeului „Maria Lătăreţu” 
este de departe incontestabila şi me-
rituoasa EMILIA DOROBANŢU.

 Pentru satisfacerea curiozităţii mi-
ilor săi de admiratori, din foarte scur-
ta convorbire avută în bătătura Casei 
muzeu „Maria Lătăreţu” din Bălceştii 
Gorjului, am reţinut că de-acum înco-
lo nu va mai participa la festivaluri în 
calitate de concurent, ci doar ca in-
vitat pentru susţinerea de recitaluri. 
Tocmai de aceea, prin valorosul pre-
miu obţinut la Festivalul „Maria Lătă-
reţu”, considerăm că şi-a vizat con-
sacrarea defi nitivă în aria cântecului 
popular românesc.

Un viitor dedicat studiului 
şi cântecului…

 Ca fi ecărui tânăr ambiţios, şi Emi-
lia Dorobanţu îşi doreşte un viitor 
luminos, unde mai întâi e musai să 
muncească şi să studieze. Marea ei 
dorinţă este să urmeze Conservato-
rul din Viena, iar în paralel să studi-
eze la facultate engleza şi rusa. De-
ocamdată îşi doreşte rezultate bune 
la liceu, iar dacă va găsi oameni s-o 
sprijine temeinic, în primăvara anului 
2011 doreşte să-şi lanseze pe piaţă 
primul album muzical care să conţină 
cântece de neuitat pentru iubitorii de 
folclor din întreaga ţară.

 Mult noroc şi putere de muncă, 
Emilia Dorobanţu! Talentul şi frumoa-
sele tale realizări de până acum îi fac 
pe gorjeni, şi nu numai pe ei, să afi r-
me, fără teama de a greşi, că Maria 
Lătăreţu are o urmaşă de necontes-
tat acolo, la Slatina Oltului, localitate 
unde a cântat de zeci şi zeci de ori 
pentru vajnicii săi admiratori.

Dorin BROZBĂ

Emilia Dorobanţu, urmaşa Emilia Dorobanţu, urmaşa 
de la Olt a Mariei Lătăreţude la Olt a Mariei Lătăreţu

Carte de vizită:Carte de vizită:

- Vârsta: 17 ani
- Domiciliul: comuna Curtişoara, judeţul Olt
- Ocupaţia: elevă în clasa a XI-a la Colegiul Naţional „Radu Greceanu” 

din Slatina
- Media de absolvire a clasei a X-a: 9,88
- Absolventă a Şcolii Populare de Artă Slatina, secţia canto popular
- Modele în viaţă: părinţii săi 
- Modele în cariera artistică: Steliana Sima şi Gheorghiţa Nicolae
- Colaborator permanent al Ansamblului „Flori de Măr” din Curtişoa-

ra, localitatea sa natală, al Ansamblului „Hora” din Drăgăneşti-Olt şi al 
Ansamblului Artistic Profesionist „Ciocârlia” din Bucureşti, subordonat 
Ministerului Administraţiei şi al Internelor

- Colaborator de mare succes la emisiuni folclorice şi de divertis-

ment la Televiziunea Română, la „Naţional”TV., la „Favorit”TV. şi la 
„Etno”TV. 

 Premii în cariera artistică:

- În ultimii patru ani, a obţinut 60 de premii în întreaga ţară, majori-
tatea constituind-o trofeele concursurilor de muzică populară şi locul 
întâi, un record foarte greu de egalat de cineva, la o asemenea vârstă 
fragedă

- Dintre acestea, cele mai preţioase şi dragi inimii sale sunt:
• Marele Premiu şi Trofeul Festivalului de la Mamaia, septembrie 

2010
• Marele Premiu şi Trofeul Festivalului „Maria Lătăreţu”, Târgu-Jiu, 

noiembrie 2010
• Premiul I la Festivalul „Maria Tănase”, Craiova, noiembrie 2009, 

unde a fost apreciată şi premiată personal de către faimosul Tudor 
Gheorghe, preşedintele juriului
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